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生态安葬，大家怎么看？
记者进行随机调查，180位市民中近60%选择生态安葬

□记者 范瑞 实习生 杨阳 刘心 通讯员 王万春

近日，本报关于生态安葬话题的报道引发市民持续关注。从2014年至今，我
市推广生态安葬已有两年多，如今，市民对于生态安葬会给出怎样的思考？

17日，《洛阳晚报》记者通过网络和现场调查的方式，对180位市民进行了问
卷调查，结果显示，有近60%的市民愿意选择生态安葬。

我市2014年开始开展生态安葬，目前生态安
葬的形式包括树葬、花葬、草坪葬、壁葬、塔葬等多
种形式。

从调查数据来看，在生态安葬形式的选择上，选
择树葬、海葬的比例最高，分别为 27.22%和
20.56%，18岁至25岁年龄段的群体倾向于选择海
葬，40岁至 60岁年龄段的群体更倾向于选择树
葬。从性别角度来看，男性更倾向于选择海葬，女性
则多选择了树葬。

“树葬既节约土地，又能‘入土为安’，还能让亲
人有祭拜的地方，比较符合我们这代人的传统观念，
感觉还不错，至于其他海葬、壁葬之类的，感觉有点儿
难以接受。”52岁的洛龙区天元社区居民何先生说，
这些年，他参加了多次追悼会，看到一些生者为了表
达对逝者的尊重所做出的种种事情，“觉得挺累”。

洛阳理工学院一名学生在留言中说：“经常
看到电视剧里把骨灰撒向茫茫大海的画面，感觉
很特别，比沉浸于痛哭、嘶喊的传统安葬方式更
有意义。”

“人们忌讳说到死亡，自然不愿对死亡进行深入
了解，其实，多想想也就看轻了，多做好事，别亏心，
给身边人多留下或感动、或温暖的回忆比啥都强。”
高新区滨河新村的六旬老人李先生说，他很尊重本
报首篇生态安葬报道中那位冯先生——在世时尽力
活得精彩，离开时走得洒脱。

在参与调查的180位市民中，有近60%的人选
择了树葬、花葬、海葬等生态安葬形式，年龄多集中
在18岁至25岁以及41岁至50岁两个年龄段，仅有
12%左右的市民选择了传统墓穴安葬。

值得注意的是，虽然多数市民有接受生态安葬
的意愿，但对生态安葬的概念、具体形式等了解不
多，这也从侧面说明，市民在日常生活中很少接触到
关于生态安葬方面的信息。

调查显示，有超过30%的市民从来没有听说过
生态安葬，只有3%的人对生态安葬很了解，83%左
右的市民不知道我市有开展生态安葬的陵园。

有68%的受访市民认为，人去世后回归自然是
最好的。

有超过38%的人认为生态安葬比较节地环保。
这些观念的形成，与职业、教育背景有一定关

系。调查中，教师、顾问等具有较高知识素养的人对
传统墓穴安葬形式的接受度为零。

市民这一观念的转变，也更加坚定了不少正在
推广生态安葬从业者的信心。凤凰山生态纪念园负
责人姚女士说：“我们的纪念园就是通过生态树葬区
的建设，将殡葬与环保相结合，希望更多的市民能在
这里感受到生态安葬对于环境的改善。”

超过70％的市民认为，子女会接受父母
生态安葬的意见；近九成市民表示，作为子女，
会尊重老人生态安葬的意愿。

市民黄女士说：“父母生前已经表达了自
己的意愿，作为子女，我们没有理由拒绝，帮助
他们找到最好的归宿，我们心里才会更踏实。”
不可忽视的是，虽然多数人都对生态安葬表示
支持，但传统丧葬观念还是给部分人造成压
力，他们会在意世俗的眼光。调查中，在父母
离世后，有7%的市民会选择遵循风俗或长辈
建议处理丧事。

市民王先生的父亲几年前离世，他曾答应满
足父亲希望树葬的心愿，但在父亲离世后，亲戚
朋友的劝说让他选择了放弃：“他们都说，生老病
死是大事，老人一辈子吃了不少苦，现在离开了，
咋能用一棵树敷衍了事？”

以简单方式告别，
不为身后“风光”所累

选择生态安葬者居多，
但了解程度不高

选择生态安葬，
多因回归自然和环保的理念

世俗的眼光令人压力不小
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●您目前从事的职业：

选项 小计 比例

全日制学生 24 1313..3333%%

生产人员 15 8.33%

销售人员 13 77..2222%%

市场/公关人员 6 3.33%

客服人员 4 2.22%

行政/后勤人员 21 11.67%

人力资源 3 1.67%

财务/审计人员 4 2.22%

文职/办事人员 17 9.44%

技术/研发人员 3 1.67%

管理人员 9 5.00%

教师 10 5.56%

顾问/咨询 0 0.00%

专业人士(如会计师、律师等) 14 7.78%

其他 37 20.56%

●您知道洛阳市有哪些陵园开展生态安葬吗？

选项 小计 比例

知道 16 8.89%

不知道 150 83.33%

不关心 14 7.78%

●百年之后，您希望以哪种形式安葬？

选项 小计 比例

树葬 49 27.22%

花葬 15 8.33%

草坪葬 4 2.22%

壁葬 1 0.56%

海葬 37 20.56%

塔葬 1 0.56%

传统墓穴安葬 22 12.22%

其他 9 5.00%

没考虑过 42 23.33%

●您选择生态安葬的原因是什么？

选项 小计 比例

节地、环保 69 38.33%

价格低，不给家庭增加负担 44 24.44%

回归自然 91 50.56%

其他 9 5.00%

●如果您的父母提出选择生态安葬，您会怎么办？

选项 小计 比例

接受，完成老人的心愿 159 88.33%

不接受，劝说老人 8 4.44%

老人生前接受 13 7.22%

绘制 闵敏


